

遇极端天气人财受损,"天灾"不是免责理由

□ 本报记者 徐伟伦

今年以来,全国多地出现强风天气,屋顶的杂 物、屋旁的树木、没关好的门窗等都可能瞬间化身 "空中利刃",若因此被砸伤,财物被损坏,责任人能 以"风太大不怪我"免责吗?外卖小哥被风吹倒受伤, 该自认倒霉还是由谁赔偿?

对此,北京市房山区人民法院梳理相关案件,提 醒群众在外出遇到大风等极端天气时,务必远离广 告牌、电线杆、路灯、树木等易被风吹倒的物体,行走 时要密切留意头顶上方情况,谨防被高空坠物砸伤; 在日常生活中尤其是风雨季节来临前及时检查并固 定好空调外机、太阳能热水器、雨棚等室外悬挂物, 避免因大风致其脱落造成安全事故;物业公司应当 加强日常巡检,消除各类安全隐患,确保小区公共区 域安全无恙。

物业公司应提前做好风险排查

一天晚上,周先生下班回家,把车停放在小区楼 下停车位上。次日一早,周先生发现车辆被坠落的卫 星锅砸损。周先生认为,小区物业公司对放置在楼顶 的卫星锅负有管理责任和义务。于是,将物业公司起 诉至法院,要求赔偿车辆维修费用3060元。

物业公司辩称,当日出现极端大风天气,物品坠 落无法事先预料,属于不可抗力,不应当承担责任。 其次,卫星锅放置在顶层楼顶,只有进入顶层业主家 中通过阁楼才能到达,日常管理巡查无法进入,不是 物业公司负责管理的公共区域,因此不负有管理

法院经审理后认为,建筑物、构筑物或者其他设 施及其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落造成他人损 害,所有人、管理人或者使用人不能证明自己没有过 错的,应当承担侵权责任。所有人、管理人或者使用 人赔偿后,有其他责任人的,有权向其他责任人追 偿。卫星锅放置在楼顶公共区域,物业公司进入楼顶 的方式不能改变楼顶公共区域的性质,应对公共区 域内的搁置物负有管理责任,对于所存在的安全隐 患应尽到提示及巡查的义务。物业公司未尽到管理 人义务,应当承担侵权责任。

此外,没有证据证明当日的大风天气已达到可 认定为不可抗力的程度,且物业公司在得知将出现 大风天气时更应该谨慎履行巡查义务,对于楼顶可 能发生的安全隐患及时排查并处理,因此对物业公 司主张大风属于不可抗力的抗辩不予采纳。据此,法 院判决物业公司赔偿周先生车辆修理费3060元。该 案判决已生效。



法官庭后表示,近年来,极端天气不断出现,建 筑物上搁置物或悬挂物坠落成为财产损失或人身伤 亡后果严重的危险源。建筑装饰层脱落、楼顶天台种 植花草、堆放大量杂物、建筑外墙老化未能及时修复 等等,对头顶上的安全造成直接威胁。根据我国民法 典第九百四十二条规定,物业服务人员应当妥善维 修、养护、清洁、绿化和经营管理物业服务区域内的 业主共有部分,采取合理措施保护业主的人身、财产

法官指出,"自然灾害"并不直接等同于"不可抗 力"。大风、暴雨等极端天气能否成为不可抗力免责 事由,关键在于判断极端天气是否超出气象预警范 围、行为人是否采取合理的避险措施等因素综合认 定。若极端天气强度未超过气象预警范围、未超出正 常预见范围,采取合理措施即可避免损失或防止损 失扩大的,则不能以"天灾"为由免责。

法官提醒,物业公司作为小区的管理者,应该具 有高度的服务意识和责任意识,尤其是在大风、强降 雨等极端天气来临前,制定预案,着重对排水系统、 楼宇外墙、绿化设施等区域开展巡查,排除积水险情 和安全隐患并及时对发现的问题采取必要的措施, 避免业主财产损失和人身伤亡。

自家树木理应做好防护管理

刘女士院子里的杨树被大风刮倒后,砸向了邻 居王先生的家,导致房屋不同程度的损坏。因就赔偿 事宜协商未果,王先生诉至法院要求刘女士赔偿房 屋修复损失3.5万元。

对此,刘女士辩称,杨树早在王先生建造房屋前 就存在,王先生不考虑树木栽种对相邻围墙和地基 的安全风险,仍紧邻杨树建房,应自担后果,此外,王 先生在房后排放生活用水,杨树被水浇透容易侧歪, 叠加当天大风,应属自然灾害,因此拒绝赔偿。

法院经审理后认为,根据民法典第一千二百五 十七条的规定,因林木折断、倾倒或者果实坠落等造 成他人损害,林木的所有人或者管理人不能证明自 己没有过错的,应当承担侵权责任。本案中,王先生 房屋北墙后的树为刘女士所有,树木歪倒造成王先 生房屋受损,刘女士应承担赔偿责任。案发当日虽刮 起大风,但已有气象预警提示,刘女士怠于采取措施 防止树木倾倒,存在过错。关于刘女士陈述下水道流 水冲刷导致树木倾倒的意见,法院认为,下水道与树 木相隔一段距离,难以证明两者存在因果关系,因此 不予采信。据此,法院根据房屋受损的实际情况,判 决刘女士给付王先生房屋损坏修复费用3500元。

法官提醒,农村在房前屋后栽种树木的情况比 较常见, 栽种人对树木享有权利的同时也应承担管 护的责任。树木生长遮挡邻居采光或靠近电线电路 时,要及时修剪或移栽,保持安全距离;树木根系对 邻居地基和围墙产生破坏时,需及时清除越界的根 系;在大风、暴雨等极端天气来临之前,要提前检查 根系情况,发现松动立即加固,防止树木对邻居的人 身和财产安全造成威胁。

风刮大门砸伤骑手保险当赔

小齐是某外卖平台众包骑手,每日开工前需在平 台App上花费3元购买一份众包骑手意外险。一天晚上 11点左右,刮起大风,小齐送餐时被大风刮掉的大门砸 晕,造成面部遗留瘢痕,经鉴定构成十级伤残。

小齐认为,自己投保了骑手意外险并交纳保费, 意外事故发生在保险期间,故诉至法院要求保险公 司赔偿医疗费、鉴定费、伤残赔偿金等损失15万元。 保险公司辩称,小齐提交的证据没有证明受伤的经 过,不认可小齐受伤是意外事故。

法院审理后查明,保险协议约定,被保险人遭受 意外事故伤残,保险人按伤残等级对应的给付比例 进行赔偿,十级伤残等级对应比例为10%。法院认 为,外卖平台为保障骑手人身安全,与保险公司订立 的保险合同合法有效。保险公司不认可小齐的损伤 为意外伤害,但也未提供证据证实损伤为非承保事 故造成或存在免责事由。因此,保险公司应当按照保 单约定向小齐支付保险金。据此,法院综合案情后判 决保险公司向小齐给付残疾保险金6万元和医疗费 用补偿保险金1217.67元,驳回了小齐其他诉讼请求。

"当前,外卖骑手已成为城市运转的'毛细血 管',在大风、暴雨等极端天气下,外卖骑手的职业风 险保障需不断加强。"法官称,根据行业惯例和合同 文本,意外伤害通常是指外来的、突发的、非本意的、 非疾病的使被保险人身体受到伤害的客观事件。本 案中,小齐主张发生意外事故,提交的证据已达到高 度盖然性的证明标准。保险公司未提供充分反证和 免责事由,应当承担举证不能的不利后果。同时,外 卖平台应积极承担起社会责任,加强对外卖骑手劳 动权益的保障,强化人身安全保险事项。

法官提醒,外卖骑手自身也应增强保险意识,在 投保前充分了解不同保险的适用范围和保障内容, 仔细阅读保险合同的免责条款,通过保险分摊风险, 增强安全感,在遇到极端天气时,应首先确保自身健

漫画/高岳

□ 本报记者 罗莎莎

□ 本报通讯员 吴哲珺

减肥产品必须搭配赠品服用才有效 果,赠品成本远高于主产品,商家葫芦里 到底卖的什么药?江苏省苏州市的王女 士轻信商家"不节食、不运动,当天就掉 秤""一个月能瘦20斤"的宣传,花费千元 购买减肥胶囊,没想到没减成肥,还将自 己吃进了医院。

赠

服

用

减

肥

效

果

假

?

2023年12月,王女士在浏览电商平 台时,被一家主营减肥产品的网店宣传 语所吸引。经咨询,经营者吴某向她推荐 了店铺主打产品左旋肉碱绿茶胶囊,并 发送多张减肥成功的"买家秀"截图证明 药效。

心动不已的王女士当即花费1169元 购买了3瓶左旋肉碱绿茶胶囊,几天后, 随同胶囊一同收到的还有3盒赠品—— 用压片糖果盒包装的淡黄色奶片。吴某 特意叮嘱胶囊必须搭配赠品服用才有 效果

根据吴某的提示,王女士每天早晨 空腹服用两颗胶囊和一粒奶片,几天后 却出现了头晕、失眠、腹泻等症状。询问 吴某后,对方一会儿让她多喝水、多吃水 果,一会儿又让她减少剂量,一周后王女 士身体不仅没有好转,还住进了医院。

王女士觉得减肥产品有问题,便向 公安机关报了案。公安机关将王女士提 供的样品送检后发现,左旋肉碱绿茶胶 囊没有添加违禁成分,而赠品奶片中含 有国家明令禁止的西布曲明成分。西布 曲明是一种神经中枢抑制剂,因服用后 可能引发中风、心脏骤停等严重不良反 应,我国早在2010年就已经明确要求禁 止生产、销售、使用西布曲明制剂及原

2024年3月,吴某被公安机关抓获归 案。据吴某交代,其销售的减肥产品都是从微商 姜某处购买的。根据吴某的购买记录及上家发货 信息,警方顺藤摸瓜将姜某抓获。经查,2023年2 月至2024年3月,姜某从其他微商处以每盒15元 的价格购入压片糖果,以每袋22.5元的价格购入 奶片,再以"一盒压片糖果+一袋奶片"110元的价 格捆搭销售给吴某,共计销售金额121万元。2024 年4月,苏州工业园区人民检察院依法决定批准 逮捕吴某和姜某。

2024年6月,公安机关以吴某、姜某涉嫌销售 有毒、有害食品罪移送检察机关审查起诉。审讯 中,姜某交代奶片是用粉色塑料袋包装的,上面 无生产日期、生产厂家、保质期、合格证等信息, 属于"三无"产品。为了规避法律制裁,姜某将正 规产品压片糖果作为主产品,奶片作为赠品搭配

销售。收到货后,吴某将压片糖果盒内的 原装糖果扔掉,再将奶片放入糖果盒内 作为赠品,搭配左旋肉碱绿茶胶囊等减 肥产品捆绑销售。吴某和姜某均称只知 道奶片是来路不明的"三无"产品,并不 知道其含有有毒有害成分。

"我卖的压片糖果没有添加有毒、有 害成分,应该扣除这部分销售金额。"在 审查起诉阶段,姜某对检察机关认定的 销售金额121万元进行辩解。由于姜某进 货后按照"一盒压片糖果+一袋奶片"110 元的价格捆绑销售,并且两种产品没有 分别定价,难以查清单种商品的具体销

针对姜某的辩解,承办检察官王军 认为,"从涉案物品进价看,主产品压片 糖果每盒15元,赠品奶片每袋22.5元,二 者按1:1的比例搭配销售,赠品进价远 高于主产品。从涉案产品的减肥效果来 看,效果主要源自赠品。可见,所谓的 '主产品'是姜某欲盖弥彰的犯罪道具, 应视为犯罪成本,不应从指控的销售金 额中扣除。"

2024年7月16日,检察机关以涉嫌销 售有毒、有害食品罪对吴某、姜某提起公 诉。由于二人销售含有西布曲明成分的 减肥产品,危害到不特定消费者的身体 健康,检察机关同时提起刑事附带民事 公益诉讼,根据食品安全法相关规定,诉 请吴某、姜某各自承担销售金额十倍的 惩罚性赔偿金。

2024年12月26日,经苏州工业园区检 察院提起公诉,并提起刑事附带民事公益 诉讼,吴某、姜某均被法院以销售有毒、有 害食品罪判处有期徒刑十年三个月,并处 罚金61万元;同时,吴某、姜某均被责令承 担销售有毒、有害食品价款的十倍惩罚性 赔偿金1210万元。两名被告人均未上诉, 2025年1月6日,一审判决生效。

今年1月3日,为保障消费者合法权 益和食品安全,检察机关向吴某自营网 店所属电商平台发出《法律风险提示 函》,建议平台对涉案网店采取必要的监管、防控 措施。目前,平台已对涉案网店采取关闭下架

检察官在此提醒,食品药品安全关乎人民群 众"舌尖上的安全",依法严厉打击危害食品药品 安全犯罪、守护人民群众生命与健康安全,检察 机关责无旁贷。近年来,不法分子犯罪手段不断 翻新,本案中被告人以"赠品"之名掩盖销售有 毒、有害食品行为,犯罪手段较为隐蔽,消费者更 需提高警惕。消费者要提升鉴别能力,切莫相信 减肥产品广告的一面之词,更要警惕以"赠品"为 名销售"三无"产品、有毒有害产品的新型犯罪行 为,选择正规渠道购买减肥产品。食品药品经营 者应当严守法律底线,切不可被眼前利益蒙蔽双 眼,知法犯法必将受到法律的惩戒。



私卖法院查封的设备, 获刑七个月

□ 本报记者 战海峰 □ 本报通讯员 任毅 赵莉

已被法院查封的设备,却在拍卖前不翼而飞?原 来竟是被债务人私自变卖。随意处置被查封物品,小 心民事官司变成刑事案件。

近日,重庆市渝北区人民法院审理了一起私自 变卖已被司法机关查封财产的案件,被告人涂某因 犯非法处置查封的财产罪,被判处有期徒刑七

2019年,涂某经营的公司因资金需要,向某银 行借款。借款到期后,经多次催收,涂某均未归还欠 款,某银行遂将涂某及其公司诉至法院。案件审理 中,法院裁定查封该公司名下的5台机器设备(评估 总价约23万元),查封期限为两年。后经调解,涂某 与银行达成调解协议,约定涂某在期限内归还银行 欠款本息共计21万元。然而,涂某并未按照协议约 定履行还款义务,无奈,某银行遂向法院申请强制 执行。2020年7月,法院按照执行程序,裁定对已被 查封的机器设备进行拍卖。涂某在明知法院已经裁 定对查封的机器设备进行拍卖的情况下,仍将5台

机器设备以废旧钢铁计重的方式进行变卖,变卖期 间未向法院报告,后将变卖所得用作他处,却未履 行还款义务。

2024年12月,渝北区人民检察院指控涂某犯非 法处置查封的财产罪,向渝北区法院提起公诉。

法院审理后认为,涂某明知涉案财产已被人民 法院查封,即将进入拍卖环节,仍将被查封的机器设 备变卖,致使债权人权益受损,属于情节严重,其行 为已构成非法处置查封的财产罪,遂判决涂某有期 徒刑七个月。该案判决现已生效。

承办该案的法官表示,查封财产是人民法院为 确保诉讼顺利进行而对涉诉财产采取的强制措施, 具有法律效力,旨在促使被执行人积极履行法定义 务。被查封后的财产,非经人民法院依法解除查封, 任何组织或者个人都不得以任何理由擅自处置。擅 自处置被查封财产,不仅使生效法律文书成为"一纸 空文",更会严重损害司法公信力和法律权威。本案 中,涂某明知已被司法查封的机器设备即将进入法 拍环节,却擅自处置予以变卖,损害了债权人的利 益,妨害了司法秩序,依法应予惩处。

漫画/高岳

□ 本报记者 李雯 □ 本报通讯员 赵亚勇

室内装修声刺耳、广场舞喧闹 机动车"炸街"、交通噪声扰民、建筑 工地夜间施工……随着生产与生活 水平的提高,人们会遇到各种各样的 噪声问题。噪声污染被称为"慢性毒 药",长期侵扰人们的日常生活,不仅 影响居民休息,还可能引发健康问 题。如何有效治理噪声污染,成为社 会治理的重要课题。

噪声污染严重

什么音量算噪声?根据《社会生 活环境噪声排放标准》规定,居民区 的噪声标准在45分贝到55分贝之间, 这个标准相当于两个人在房间里说 话,互相能够听清楚的一个音量,而 超过这个音量,就可以算作噪声

超过国家规定的噪声排放标准, 并干扰他人正常生活、工作和学习的 现象,称为噪声污染,包括工业噪声 污染、建设施工噪声污染、交通运输 噪声污染和社会生活噪声污染等。其 中,广场舞音乐、室内装修等社会生 活噪声扰民最为严重,令很多群众深 受其苦。

在河北省石家庄市桥西区,65岁 的李大爷已经连续3个月没睡过安稳

觉。"小区附近的公园内,一到晚上就开始有人跳广场舞 声音还越来越大,我根本无法人睡。"李大爷的血压因此飙 升,不得不增加药量。

广场舞噪声污染问题引起了石家庄市桥西区人民检 察院的重视。检察官实地走访辖区西清公园、平安公园等 5处场所发现,每日7时至11时、19时至22时有多个广场舞 爱好团队在这些场所开展健身活动,播放音乐均在80分 贝以上,个别团队播放音乐甚至达到100分贝以上。依据 城市区域环境噪声标准,桥西区检察院决定行政公益诉 讼立案。

随后,桥西区检察院向负有监督管理职责的生态 环境部门、公安部门分别发出检察建议,建议两单位依 法履职,对上述5处噪声污染问题进行治理。同时,组织 召开生活噪声污染综合治理圆桌会议,建立协同治理 机制。相关行政机关依法履行监管职责,制定工作联动 方案,对桥西区广场舞噪声超标现象进行集中整治和 综合治理,通过常态化日常巡查、设置噪声检测设备、 与广场舞健身团体签订控制音量倡议书等方式推动问

数字检察赋能

深夜,家住邯郸市曲周县的王女士又一次被刺耳的打 桩声吵醒。这已是本周第三次了,附近建筑工地彻夜施工, 让她和邻居们苦不堪言。如何治理这一顽疾?曲周县人民 检察院创新运用数字检察技术,探索出一条"数据赋能+ 法律监督+行政协同"的噪声治理新路径。

此前,曲周县检察院通过河北省人民检察院公益检 察数智平台"随手拍"功能,发现群众举报县城某住宅工 地夜间施工噪声扰民问题,并提供相关图片和视频进行

"根据相关法律规定,在噪声敏感建筑物集中区域,禁 止夜间进行产生噪声的建筑施工作业,因特殊需要必须连 续施工作业的,应当取得监管部门的证明,群众举报的某 施工单位就属于夜间施工备案程序不全情形。"曲周县检 察院第二检察部检察官介绍说。

存在类似夜间违规施工的单位绝非这一家。为深度挖 掘、精准筛查涉住宅区建筑工地夜间违规施工类案监督线 索,曲周县检察院以数字检察赋能法律监督,应用"噪声污 染防治公益诉讼法律监督模型",对区域内夜间噪声污染 投诉信息、夜间施工许可备案信息、噪声污染行政处罚案 件信息进行碰撞比对,发现县城内其他两处建筑工地存在 异常数据线索。

为切实保障居民环境权益,曲周县检察院向县噪声污 染监管部门制发检察建议,建议其依法履职,彻底解决群 众身边施工噪声污染问题。相关部门对此高度重视,第一 时间成立工作专班,对涉案建筑工地噪声扰民问题进行调 查处理和整改,杜绝类似问题再次发生。曲周县检察院联 合县住建部门、县环保部门进行座谈,就构建"城区建筑企 业夜间违规施工噪声污染处罚移送流程"达成一致意见, 建立噪声污染企业"黑名单"制度,共同促使城市化建设进 程和群众休息权保障并进。

维护自身权益

噪声污染,已被公认为继空气污染、水污染之后的人 类环境第三大公害。长期暴露于超标噪声环境中,对人体 的危害是多方面的。生理上,可能导致听力损伤、睡眠障 碍、心血管疾病风险增加等;心理上,则易引发注意力不集 中、记忆力下降、情绪烦躁等问题。

噪声污染防治事关人民群众的切身利益和感受,是生 态环境保护的重要内容。2022年6月5日,《中华人民共和国 噪声污染防治法》正式施行,标志着我国在解决噪声扰民、 保障公众健康和改善生活环境方面从此迈入法治化征程 此后,生态环境部等16部门于2023年1月联合印发《"十四 五"噪声污染防治行动计划》,并细化工业、交通、施工、社 会生活等噪声的治理措施,加快解决人民群众关心的突出

在日常生活中,如果遇到噪声扰民该怎么办?噪声污 染防治法明确规定,受到噪声污染危害的单位和个人,有 权要求侵权人排除危害;造成损失的,依法赔偿损失。因 此,遇到噪声污染,居民可以向居委会、小区业委会等组织 投诉,也可以向当地派出所报案。此外,违反噪声污染防治 法相关规定,产生社会生活噪声,经劝阻、调解和处理未能 制止,持续干扰他人正常生活、工作和学习,或者有其他扰 乱公共秩序、妨害社会管理等违反治安管理行为的,由公 安机关依法给予治安管理处罚。

治安管理处罚法第五十八条规定,违反关于社会生活 噪声污染防治的法律规定,制造噪声干扰他人正常生活 的,处警告;警告后不改正的,处二百元以上五百元以下罚 款。面对噪声污染时,被侵权人应当提高证据意识,做好证 据保全,学会运用法律,保护好自身的合法权益。